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V elikokrat čujemo očitke, da smo 
prem alo  realn i. Naš pokret nim a p rija 
teljev med našo duhovsko in svetno in
teligenco, k e r smo prem alo  jasni. Zlasti 
pa vidijo nekateri to napako, da smo si 
z m arksisti včasih že k a r  en i; še več, 
da nam  eni dajejo celo sm ernice.

Zopet pravijo, da ne more iti /.a 
nam i km etiško delavstvo. Prvič nas ne 
razum e, drugič se mi prem alo pečamo 
s km etiškim i vprašanji, zlasti pa p re
malo’ vpoštevam o razm ere na km etih. 
Eni tako, d rugi drugače. Pa n iti to uiti 
ono ne opravičuje, da bi stali ob strani, 
če je naš pokret potreben. Da je po tre
ben, dokazujejo razm ere, v ka terih  smo 
in v k atere  jadram o s polno paro. Se
dan je  stanje pa dokazuje nekaj drugega. 
Mogoče je samo dvoje: Ali smo tako 
otopeli in smo se duševno tako polenili, 
zlasti k ar tiče inteligence, da išče izgo
vorov, da bi se opravičevala. Možno je 
p a  tudi to, da vlada v glavnih družab
nih in gospodarskih vprašanjih  pri nas 
katoličanih ravno ob času, ko je potreb
na h itra  odločitev in odločna akcija, ne
jasnost, in sicer to lika nejasnost, da 
bomo v tej temi sam i utonili. Menim, da 
ravno rad i tega ne m oremo kljub nad 
tridesetletnem u izrazitem u katoliškem u 
delovanju, na katerega se ob vsaki p ri
liki sklicujemo s tolikim ponosom, te 
m eljito zajeti niti enega problem a.

Delavsko vprašanje čaka že od 
konca vojne sem na rešitev. Namreč 
takole. Reči bi m orali: To je prav in 
to ni prav. S tem  bi b ile  podane sm er
nice. Pa to še ni dovolj. Biti bi morali
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tako močni, da ne bi od tako jasno spo- 
/iian ih  sm ernic k ren ili pod nobenim  po
gojem. Le na ta način bi naprav ili sklad 
med teorijo  in prakso. K ar se tiče nas, 
se trudim o po svojih močeh, da bi šli 
po tej poti.

Kmetsko vprašanje je v gotovem 
oziru še m anj obdelano, kak o r delavsko 
vprašanje. To, k ar ustvarjam o sedaj, ne 
m oremo označiti kot kakšno izrazito 
kmečko akcijo. To je le nestvor iz dobe, 
v k a teri m anjka izrazitih in  globokih 
voditeljev. Naša sreča je, da se tudi v 
nasprotnem  taboru ravno tako m alo ali 
pa ravno tako šablonsko pečajo s tem 
vprašanjem .

So pa ta vprašan ja nujna. Najlažje in 
tudi najlogičnejše bi bilo, da bi jih reše
vala kato liška družba kot celota. Če ne 
bo to možno, se bomo m orali tudi tega 
vprašan ja  lotiti v vseh oblikah. Ni do
volj, da kdo k aterega  označuje, da je 
sim patizer m arksizm a itd. S tem ni po
ložaj niti za piko boljši. Resnica je v 
tem oziru le ta, da smo mi od politike 
m anj zajeti, kakor ostali. Radi tega n i
koli ne pom išljam o, da ne bi javno p ri
znali tega, k a r im ajo tudi naši idejni 
nasprotnik i prav. Sicer je pa  to zrastlo, 
četudi ne uvidijo, iz k rščanskih  korenin. 
Ne pišem o teh vrstic, da bi se hoteli 
kom u dobrikati ali pa, da bi se čutili 
slabe, am pak, da bi p rišli vsi dobro mi
sleči in dobro hoteči v K ristusu skupaj 
in prešli iz uničujoče pasivnosti v živo 
aktivnost. Tudi tu k a j  je lepo p o lje  za 
katoliško ak c ijo .

Kri.car?sfa strokovna internacionala 
svetovna gospodarska kriia

(I. S. C.) krščanska strokovna inter
nacionala je imela 28. in 29. jan. 1931 v 
Bordeaux-u sejo glavnega odbora. Poleg 
priključenih strokovnih central iz poedi- 
nih držav, so bile zastopane strokovne 
internacionale: nameščencev, grafičarjev, 
rudarjev, kovinarjev, lesnih delavcev, to
varniških in transportnih delavcev, želez
ničarjev, javnih nameščencev, tobačnih de
lavcev, tekstilnih in živilskih delavcev. 
Mednarodni urad dela je zastopal Her
man Henseler.

Predsedoval je predsednik krščanske 
strokovne internacionale Bernhard Otte 
iz Berlina. Glavni predmet razprav je bilo 
vprašanje svetovne gospodarske krize. O 
tem je izčrpno poročal dr. Jahn iz Ber
lina. Po temeljiti razpravi je sprejel glav
ni odbor sledeči sklep:

»Glavni odbor krščanske strokovne 
internacionale je razpravljal na svoji seji 
v Bordeaux-u dne 28. jan. 1931 o svetov
ni gospodarski krizi. Da se to težavno in 
vsestransko vprašanje skrbno in temeljito 
prouči, bo o njem razpravljal 5. kongres 
krščanske strokovne internacionale. Brez 
predpostavljanja sklepom kongresa obra
ča glavni odbor pozornost priključenih 
državnih central na sledeče:

Sedanja svetovna gospodarska kriza 
se bistveno razlikuje od konjunkturnih 
kriz, katere se pojavljajo v današnjem go
spodarskem sistemu v toku normalnega 
razvoja produkcije. Ta kriza je dejansko 
ena izmed posledic svetovne vojne; po
skusi, da se premaga, morajo iti vzpo
redno z onimi prizadevanji, ki imajo za 
cilj odstraniti vzroke in posledice vojne.

Svetovna vojna je povzročila v vseh 
državah veliko stisko, predvsem pa se je 
zrušilo ravnotežje v nravnem, političnem, 
gospodarskem in socialnem pogledu, ki 
se more upostaviti le, če pridejo do ve
ljave v svetovno-gospodarskem programu 
krščanske strokovne internacionale znova 
poudarjena krščanska načela ureditve go
spodarstva.

Krščanska strokovna internacionala 
ugotavlja, da se more tako v poedinih 
državah na znotraj kot v mednarodnem 
življenju udejstviti gospodarsko in social
no ravnotežje samo tedaj, če se bo izpol
njevala zapoved pravičnosti nasproti vsem 
in zadovoljevale resnične potrebe člove
štva v duhu krščanske ljubezni med na
rodi in med posameznimi ljudmi.

V tem smislu pozivlje glavni odbor 
vse priključene državne strokovne centra
le, da ukrenejo pri svojih vladah in zako
nodajnih zastopstvih vse v dosego teh-le 
ciljev:

1. Vprašanje vojnih dolgov naj se 
končnoveljavno reši, tako da se omogoči 
boljša razdelitev kapitala na posamezne 
države in da se zmanjšajo davčna breme
na, ki jih nosijo davkoplačevalci vseh 
držav. ■

2. Nasilno razreševanje mednarodnih 
diferenc naj se prepreči z iskrenim spora
zumom med narodi in naj se za to dolo- 

,čijo ostre in učinkovite kazni.
3. Znotraj posameznih držav in v med

narodnem življenju naj se ustanove raz
sodišča, katerim naj se prepusti poravna
vanje političnih, gospodarskih in socialnih 
konfliktov. Razvijejo naj se ta razsodišča 
v pravcu, da se sploh onemogočijo soci
alni boji kakor tudi vojske med narodi, 
ki bodo tako razbremenjeni nevarnega 
oboroževanja.

4. V najkrajšem času naj se sklenejo 
pogodbe in ustanove, da se da državam, 
katerih gospodarski položaj to zahteva, 
finančna pomoč, ne da bi se s tem zmanj
šala njihova svoboda in neodvisnost in 
da bi ne bile preobremenjene.

5. Racionalizacija naj se izvaja s po
trebno obzirnostjo, da se prepreči nara
ščanje brezposelnosti. Zavarovanje za slu
čaj brezposelnosti se mora povsod izvesti 
splošno in obvezno. Kolikor le dopuščajo 
finance in državni krediti, naj se podvza- 
mejo državna dela ali pa se že začeta raz
širijo.

f). Izvesti je treba vse mogoče ukrepe 
prehodnega in stalnega značaja, da se 
zmanjša nezaposlenost. — Posebno pri
pravno sredstvo za to je skrajšanje de
lovnega časa.

■ 7. V duhu gospodarskega zbližanja 
narodov je treba delovati za znižanje ca
rin. V zvezi s tem naj se zahtevajo po
godbe, s katerimi bo omogočeno vsem 
državam pod normalnimi pogoji razpe
čavati svoje produkte oziroma nabavljati 
surovine in pomožna sredstva, ki jih po
trebujejo za svoj gospodarski razvoj.

8. Podvzeti je treba vse mere, da se 
doseže znižanje cen življenjskih potreb
ščin. Posebno je treba zajeziti špekula
cijo, truste in kartele pa znotraj poedinih 
držav in v mednarodnem okviru postaviti 
pod nadzorstvo in končno kontrolirati 
trge in določanje cen.

Glavni odbor poživlja obenem priklju
čene strokovne centrale, da pridobe s pri
merno propagando javno mnenje posebej 
pa še delavstvo zopet za krščansko mi
rovno misel. Treba je vse ljudi prepričati 
o neprevosti nacionalističnih imperiali
stičnih in razredno-bojnih teorij, ki pred

stavljajo za normalen razvoj človeštva 
bolj in bolj nevarno oviro.«

Dalje je glavni odbor razpravljal o 
vprašanjih, ki se bodo obravnavale na le
tošnji konferenci dela: revizija konvencije 
o nočnem delu žen, delovni čas v premo
govnikih in o pripustili starosti nedo- 
letnih za delo izven obrtnih obratov. O 
tem je poročal P. J. S. Serrarens, tajnik 
internacionale.

Odbor je sklenil postaviti na dnevni 
red petega m ednarodnega kongresa kr
ščanskega strokovnega gibanja, ki se bo 
vršil v začetku septembra 1931 v Antwer- 
penu, sledeča vprašanja:

1. Svetovna gospodarska kriza.
2. Socialno vprašanje v kolonijah.

Zupan mesta Bordeaux, g. Adrien 
M arquet je sprejel odbor, v mestni hiši.

28. januarja zvečer so priredile ta- 
mošnje krščanske strokovne organizacije 
veliko zborovanje, na katerem so govo
rili: Bernhard Otte iz Berlina, M. Baers 
iz Briissela, P. J. S. Serrarens iz Utrechta 
in J. Zirnheld iz Pariza.

Zavarovanje pred nami.
Problem  revizije socialnega zavaro

vanja je velike važnosti za vse delav
stvo, zato je bil upravičeno p redm et de
bate. Žalibog m oramo konstatira ti, da 
delavstvo ni zavzelo enotnega stališča. 
R udarji skoro kom paktno, nam eščenci 
pa delom a, obstoječe b lagajne obojih v 
celoti — so se izrekli proti enotnem u 
zavarovanju. Delom a je to razumljivo, 
ako pomislimo, da se delavstvo z neza
upanjem  ozira na razna vprašanja, ko 
ne ve ali ne bo izgubilo pri tem še tega, 
k a r sedaj ima.

Stališče uprave zavarovalnih zavodov 
sam ih, ki so za s a m o o h r a n i t e v ,  
je še kolikor toliko razumljivo. Ko se 
b riga  vsak zase, tudi te uprave ne po
znajo m ed seboj višjih momentov. P red- 
stavitelji »M erkurja«, Trg. boln. in podp. 
d ru štv a  v Ljubljani in belgrajske omla- 
d ine so se sešli in so sklenili z zastop
niki Pokojninskega zavoda na sestanku 
v B elgradu, da zahtevajo izločitev in te 
lek tualn ih  delavcev in  trgovskih nam e
ščencev iz občega soc. zavarovanja in 
ustanovitev posebnega sam ostojnega no
silca. Bolniško in nezgodno zavarovanje 
naj izvajajo nam eščenske b lagajne, po
kojninsko zavarovanje pa trije  pokojnin
ski zavodi.

Slično stališče je zavzela tudi bivša 
dem okratska nam eščenska organizacija 
»Zveza društev  privatn ih  nam eščencev«.

V B elgradu se je vršila anketa z ozi
rom na r u d a r s k o  z a v a r o v a n j e .  
U deležili so se je  predstavniki ru d ar
skih oblasti, bratovskih  skladnic, delo
dajalsk ih  in delojem alskih organizacij. 
Od sedanjih  so bili navzoči socialistični 
tajn ik i belgrajski. K onstatirali so, da bi 
bil položaj rudarjev  po novem zakonu 
poslabšan in da bi bilo z njegovo izved
bo njihovo zavarovanje uničeno in so 
zahtevali s a m o s t o j n e  bratovske 
skladnice, popolnom a ločene od SUZORa 
in pod nadzorstvom  m inistrstva za šume 
in rude. Delegacija Vseh treh tajnikov 
socialistične organizacije je nato pouda
rila  še en k ra t to stališče m inistrom a 
Sernecu  in  Preki.

Socialistična »zveza rudarjev« se je 
kasneje temu mnenju še posebej pridru
žila.

D elegati socialističnih delavskih stro
kovnih organizacij in Saveza privatnih 
nam ešten ika  v Zagrebu so imeli 14. ja
n u a rja  I. skupščino, k je r so izjavili, da  
so p rispevki po novem  zakonu isti kot 
doslej, bolniško in nezgodno zavarovanje 
je  oškodovano rad i dajatev starostnega 
zavarovanja, pravice zavarovancev so 
zm anjšane, možnost zdravljenja je isto-

tako zm anjšana. Isto enotno m išljenje so 
podala tudi ostala zborovanja socialistič
nih delavcev in nam eščencev.

Narodna strokovna zveza v L jubljani 
je na svoji seji d n e  25. januarja  sk le
n ila  resolucijo, predlagano od ravnatelja  
OUZD dr. Bohinjca, ki revizijo zavaro
vanja sprejem a, želi pa da nastopi v zve
zi z uvedbo starostnega zavarovanja, od
k lan ja  udeležbo države pri upravi pod 
dosedanjim i pogoji in odklanja ločena 
zavarovanja.

»D elavska politika« od 28. jan u arja  je 
zavzela svoje stališče in sicer: Za enotno 
zavarovanje delavcev in nam eščencev in 
pobija stališče belgrajskega Stankoviča 
te r  narodnih  nam eščencev zelo hudo, ko 
prav i: »da so pri razbijanju enotnosti za- 
vaiovanja  v službi delodajalcev.« To prav 
radi verjam em o, če čitamo stališče zveze 
trg. grem ijev v L jubljani z dne 27. jan., 
ki zahteva ne le ohranitev nam eščenskih 
blagajn v Belgradu, Zagrebu in Ljub- 
ljalii, am pak celo njihovo popolno osamo
svojitev, za okrožne u rade  pa decen tra li
zacijo po banovinah. Drugačno stališče 
so zavzeli socialistični rudarsk i tajniki, 
s svojimi organizacijam i vred, glede za
varovanja! Prav tako razbijaško jn  malo 
proletarsko kot narodni nam eščenci!

Vse delavstvo in nam eščenstvo bi mo
ralo strem eti k e n o t n o s t i ,  k a r  pa 
ni. R udarji vedno tožijo nad slabim  sta
njem bratovskih skladnic, obenem  pa 
govore o pridobljenih  pravicah. Toda, 
k je so pravice, če ni zanje k ritja  v de
narju  — in, kaj koristi rudarjem  zava
rovanje, ki je v večjih težavah kot pa 
ostalo delavstvo. Krizo bodo m orali p re 
stati in  preboleti le rudarji — ta m isel 
je pad la  v ljubljanskem  banskem  svetu, 
ko je nekdo predlagal, naj prispeva k 
sanaciji rudarskega zavarovanja nekaj 
država, nekaj banovina. — Čim m anj 
imamo zavarovalnih uprav, tein cenejša 
je uprava  delavskega zavarovanja, pre>- 
gled nad zavarovanci te r kontrola nad  
delodajalci sta večja. P ri zagovoru za
varovalnic po strokah je seveda tudi tež
ko opirati se na Nemčijo in  druge za- 
padne države. Nemčija ima 3 m ilijone 
zavarovanih nam eščencev! — čim  bolj 
so delavske institucije razbite, močnejši 
so udari delodajalcev in slabejši je odpor 
prizadetih. To nam  popolnom a jasno do
kazuje stališče delodajalcev do zavaro
vanja, ki se ravna strogo po principu: 
D eli delavstvo in vladaj ga! Ant

Samo 4 Din plačaš mesečno 
— pa dobiš letno tri knjige 

»Krekove knjižnice«
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Jugoslovanska strokovna zveza
l e  eznščairski vestn k

f  lanom - zadrugarjem  naše »Železniške 
družine«!

V 'teku m eseca januarja  so se pojavila v 
ljub ljansk ih  dnevn ik ih  poleg 'tozadevnih in- 
serntov tudi p rim erna  vabila na sestanek  in 
teresentov za brezobrestna stavbena posojila 
in o tem sestanku je  priobčilo uredništvo 
»Slovenskega lista- v st. 3. z dne 19. jannu- 
a rja  193! poročilo, ki se glasi:

L jubljana, 18. jan. Danes dopoldne se je 
v dvoran i Rokodelskega doma vršil sestanek 
in teresen tov  za brezobrestna stavbna poso
jila, katerega se je udeležilo lepo štev.ilo 
in teresentov. Sestanek j« sklicala O brtniška 
stavbna zadruga v L jubljani, ki je doslej do 
segla že lepe uspehe. O akciji je poročal 
F ran  liadešček, ki je navzočim interesentom  
pojasnil in«mene zadruge s 'tem, skladom, ki 
•so prav  človekoljubnega značaja. Prečit«] je 
tudi p rav iln ik  tega sklada. Iz izvajanj je bilo 
razvidno, da je bistveni pom en sklada v lem, 
da  posojil o jem alec — p 1 a C a n a p r e j  
o b r e s t i  bodočega posojila, katerega tako 
lažje in p re j am ortizira. Pa kljrub tem u dej
stvu  nap re j plačilne obresti ne zadoščajo za 
poznejše potrebe in je zadruga našla s  svo
jim  skladom  pota in sredstva, da krije  za
družnikom  ona sredstva , ki jih bo tre b a  za 
plačilo razlike.

Osnova za plačevanje je 10 Din meseč
no ali m nogokratn ik  tega. K dor plačuje skozi 
10 le t 10 Din m esečno, ima po 10 le tih  p ra
vico do brezobrestnega posojila v znesku 
6000 Din a li pa  na pr. 100 Din mesečno, po
sojilo pa  zinaša v tem slučaju  60.000 D in. iPa 
tudi že po  dveh letih članstva more dobiti 
član odgovarjajoči znesek posojiila. (Pod k a 
kimi pogoji v tem  slučaju, ni navedeno. Op. 
ur.) Za govornikom  je  nadalje  podal še par 
bodriln ih  m isli revizor Zadružne zveze dr. 
V lado Valenčič, ki je  zlasti poudarjal veliki 
socialni pom en sklada, nakar je F ran liad e 
šček zaključil sestanek  .in pozval navzoče, da 
pristopijo  k te j vetevažni akciji. —

Ni n aš nam en tukaj k ritiz ira ti ta ali oni 
novi pokret, k e r  za to nim am o ntikakega po
voda, a če se pa mimo tega oglasimo na tem  
mestu, storim o to samo radi tega, ker se 
naši stavbeni zadrugi očita, da se  ne  trudi za 
»Lično obliko posojila svojim  članom. Na oči
tek  naših članov odgovorim o sledeče: B rez
obrestn ih  posojil n ik d ar ni b ilo  in tudi me 
bo. Če pa kdo plača posojilne obresti v na
p re j al.i zraven z am ortizacijo vred ali pa po 
odplačan ju čistega posojil«, je pač vseeno, 
plačati jih  mora .na vsak način.

O tem naj razm išljajo naši člani, kdo ima 
prav! Železniška družina.

Statež osebja ministrstva 
za premet

Po proračunih za le ti 1929/30 in 1930/31 
je b il stalež osebja m in istrs tva  za p rom et v 
teh letih  naslednji:

1929/30 1930/31
1. Nameščeno osebje . • • 31.473 34.707
2. Pogodbeno osebje . . . 201 202
3. D n e v n ič a r j i ...................  546 42

Vsega 32.220 35.011

V proračunu za leto 1930/31 je bilo to rej 
p redvideno  2791 oseb več kakor v 1. 1929/30. 
To se  je storilo zaradi potrebe, k e r se je na 
eni stran i povečalo om režje železnice, na 
drugi s tran i pa tu d i prom et na vsem om rež
ju, te r  je bil sta lež  osebja m inistrstva za 
p rom et v resn ic i že prem ajhen .

Po s ta tis tik i internacionalne železniške 
unije spadajo jugoslovanske železnice med 
one železniške uprave, k i imajo prem alo 
število osebja na il km  dolžine. Tako je v 
le tu  1928 prišlo na 1 km dolžine nasledn je  
štev ilo  uslužbencev:

V Belgiji 20.08, v A vstriji 41.93, v Nem
čiji 13.04, v Češkoslovaški 12.80, v Franciji
11.01, v Švici 11.42, na Nizozemskem 10.78, 
v Romuniji 10.34, v Ita liji 9.85, na  Ogrskem 
8.78, na Poljskem  3.33, v Jugoslaviji 8.15.

Nato slede države s še  m anjšim i koefi- 
cijenti in sice r: Španija, Bolgarija, G rška, 
Letska, Finska, Švedska, Norveška, Eston
ska in  L itvanska.

Ako prim erjam o stalež osebja jmi po
sam eznih mesecih v profilih dveh proračun
sk ih  letih, dobimo naslednje štev ilke :

April 
■Milj 
Jun ij 
J ulij '
AVgust 
Septem ber 
Oktober 
Novem ber 
'Decem ber
Večje sp rem em b e staleža osebja so na

stajale v glavnem  zarad i sprem em be staleža 
delavcev, ki se  uporablja za raznovrstna se 
zonska dela . Večje štev ilo  m anuelnih delav
cev zahteva tudi intenzivnejša poprav ila  voz
nega parka, ki nastajajo od časa do časa, iz
boljšanje gornjega ustroja rad i uporabe tež
jih  in h itrejših  lokomotiv, povečanje pro
m eta v času  izvozne sezone in drugo. Povi
šani sta lež  osebja priča sam o o aktivnosti 
železniške uprave v 'posameznih letnih se 
zonah.

Ako pa prim erjam o stalež reguliranega 
osebja po proračunu in faktičnem  stan ju , 
dobim o nasledn ja  števila:

(Prva številka' pomeni sta lež po p ro ra 
čunu, druga pa 'fak tičn i stalež.) A pril 34.767, 
29.320; maj 34.767, 29.402; iJu.nij 5^1.767, 
29.540; ju lij 34.767, 20.689; avgust 34.767, 
29.894; s/eptem ber 34.767, 29.957; oktober 
34.767, 30.126.

Prednja p rim erjava jasno kaže, da je  v 
reso ru  m inistrstva za prom et faktičen sta

1929/30 1930/31
84.363 81.225
80.308 80.779
80.484 82.392
80.170 81.971
80.977 81.824'
81.017 83.347
82.764 82.936
81.708
82.088

lež osebja za  nekaj tisoč oseb manjši, kakor 
je  pa predv iden  po proračunu za to  leto. 
Da, še  več, sta lež  osebja v tem  letu  je tudi 
m anjši kakor je  pa bilo predvideno v pro
računu  za .leto 1929/80. T ore j ne m ore biti 
govora, da se  stalež osebja v m in is trs tvu  za 
prom et povečava iz enega le ta  v drugo. Da 
se je sta lež  regu liranega osebja povečal, je 
opravičeno s tem , da je bilo večje število 
delavcev in dnevmičarjev nam eščenih, to  je  
postavljenih po  zakonu o državsnem prom et
nem osebju med proračunsk im  letom.

Iz p rednje  sta tis tik e  je  to re j jasno raz
vidno, d a  je faktični sta lež  regu liranega oseb
ja v m inistrstvu  za prom et m nogo manjši, 
kakor je pa p redviden  v p roračunih  za le ti 
1029/30 in 1930/31, sta lež  neregu liranega 
osebja p a  se  poveča le zaradi sp lošne po
trebe cb  času sezone.

Ta sta tistika je vzeta iz »Saobracajnega 
Pregleda«, le tn ik  II, štev. 1.

Vojaška služba se železniškim usluž
bencem ne računa za napredovanje in 

pokojnino.

Že preko  enega leta glavna kontro la ne 
d a ja  vec soglasnosti za p riznan je  vojaške 
službe, tem več je v vseh p rim erih  vložila 
tožbo na  d ržavn i svet. V zadnjem času so 
izšle že p rve  razsodbe o te j zadevi, v ka
te r ih  se je državni svet postavil na sledeče 
sta lišče:

N aknadno p riznan je  vojaške službe v 
bivši avstro-ogrski vojski za stopnjo osnov
ne plače in pokojnino tistim , ki so bili na 
dan uveljavljanja novega zakona o drž. 
prom . osebju že v državni službi te r  so bili 
p revedeni, nasp ro tu je  določbam čl, 123., 206., 
211. in 214. zakona o drž. prom . osebju, 
kakor tud i čl. 127 finančnega zakona, ki 
tolmači čl. 206 a ind irek tno  tudi čl. 123 za
kona o drž. prom . Osebju v tem sm islu, tla 
se  lahko računa za stopnjo osnovne plače 
le regu lirana  državna služba po 21. letu 
starosti.

G lede na to  se srne tud i čl. 211 zak. o 
drž. prom . osebju uporabljati le v tem  sm i
slu, da se  sme upoštevati le reg u liran a  služ
ba, a po čl. 214 veljajo določbe iz 5. odstav
ka čl. 123 zakona o drž. prom . osebju le za 
bodoče vojne, t. j. p riznavanje službe v voj
ni za pokojnino. K ar pa tiče p re jšn je  m irno
dobske vojaške službe, kakor tud i p ravice 
iz 4. odstavka Čl. 123 zakona o drž. prom . 
osebju, se pa sm e upoštevati le  za odm ero 
odstotkov pokojnine.

V svojih razsodbah pravi da lje  državni s 
svet, da Je neum estno  sklicevati ae pri od
govorili na tožbo na sklep p lenarne  seje 
državnega sveta, v  ka teri je  ta  odobril p r i
znavanje vojaške službe, k e r  se jje  v tej seji 
razprav lja lo  le o p riznavanju  službe v avstro- 
ogrski vojski uslužbencem  po zakonu o ci
v iln ih  drž. uradnik ih , a ne tudi za osebje 
drž. prom . naprav, ker se tem  zadnjim  po 
p rejšnjih  pokojninskih predpisih  vojaška 
služba ni p riznavala  za pokojnino.«

V k ra tk em  rečeno, civilni državni usluž
benci im ajo pravico do vojaške službe, d r 
žavno prom etno osebje pa ne.

K om ur se  je taka služba že p rizna la  na 
podlagi razsodbe drž. sveta  ali adm in is tra
tivnim  potom te r je glavna kontro la že dala  
k tem u  svojo soglasnost, ta  bo zaenkrat še 
obdržal to pravico. Za kate rega  se pa glav
na kontro la še  ni izrekla, bo pa vložena 
tožba, če že ni, ka teri bo sled ila  negativna 
razsodba za uslužbence. Tem se bodo potem  
ta leta odvzela, preveč p re je tih  prejem kov 
pa  ne bo treb a  v rn iti v sm islu določb § 46. 
finančnega zakona za leto 1930/31.

Z ozirom na to so to re j vse prošnje za 
p riznanje  vojne službe brezpredm etne in 
n im a pom ena jih  p redlagati, k e r  so stroški 
za takso  zaenkra t stran  vržen denar.

O&Cnl zbor?
Ljubljana. Dne 8. febr. ob 10 dopol

dne se vrši v prostorih Prometne zveze 
občni zbor skupine Ljubljana s sledečim 
dnevnim redom: poročilo delegata osred
njega odbora; 2. poročilo predsedstva; 3. 
volitev novega odbora; 4. slučajnosti. — 
Pozivamo vse službe proste tovariše, da 
se občnega zbora polnoštevilno udeleže.

Logatec. Občni zbor Prometne zveze 
skupine Logatec bo dne 15. febr. ob pol 4 
popoldne v prostorih gostilne Iglič Ma
rije v Dol. Logatcu s sledečim dnevnim 
redom: 1. poročilo predsedstva (predsed
nika, tajnika, blagajnika in nadzorstva);
2. volitev novega odbora; 3. predlogi in 
nasveti; 4. Slučajnosti.

Bistrica-Bohinj. jezero. Dne 1. marca 
ob 3 popoldne se vrši občni zbor tukajš
nje skupine Prometne zveze v prostorih 
Prosvetnega društva s sledečim dnevnim 
redom: 1. poročilo delegata osrednjega 
odbora; 2. poročilo predsedstva (pred
sednika, tajnika, blagajnika in računskih 
preglednikov); 3. volitev novega odbora; 
4. raznoterosti. Pozivamo vse člane, da 
se istega polnoštevilno udeleže, da pod
prejo s svojo navzočnostjo in s predlogi 
delo naše organizacije.

Rudarji.
Laško. V nedeljo, dne 8. februarja  

ob 8 zjutraj bo v društveni dvorani (za 
cerkvijo) v Laškem  skioptično predava
nje Strahote svetovne vojne". P redava

telj p ride  iz L jubljane. Tovariši, prid ite  
in povabite tudi prijatelje . — Odbor.

H udajam a. Dne 11. feb ruarja  ob 2 
popoldan bo v H udijam i k ra jevna skup
ščina bratovske skladniee. Vsak delegat 
za krajevno  skupščino naj se zaveda svo
je dolžnosti in s svojo udeležbo na skup
ščini pokaže, da se zanim a za svojo de
lavsko institucijo.

H udajam a. Dne 15. feb ruarja  bodo 
volitve v II. rudarsko  skupino. Volili 
bomo 6 delegatov (zaupnikov) in 6 na
m estnikov. V ta nam en se bodo razdelile 
glasovnice, na  katere  bo vsak volile« na
p isal 12 mož. Tistih 6, ki bodo dobili 
največ glasov, bodo delegati, ostalih 6, 
ki bodo dobili manj glasov, pa nam est
niki.

Volitve se bodo vršile v rudn išk i pi
sarn i v Rečici, k je r se  bodo sprejem ale 
glasovnice od 9 do 12. Pravico glasovati 
ima vsak 21 let star delavec ali delavka. 
Voljeni pa morejo hiti 24 let stari moški, 
ki so 3 le ta  zaposleni pri rudniku.

Mi rudarji se  m oram o zanim ati za to, 
da bomo voliii može, ki se zanim ajo za 
naše delavske razm ere in ki imajo po
trebno zmožnost, so dovolj energični in 
prip rav ljen i boriti se za koristi rudarjev .

Naša skupina rudarjev  se bo na se
stankih  posvetovala te r določila kandi
date. Tovariši, držim o se možato ter vo
limo vsi od skupine določene kandidate. 
Pokažim o, da znamo nastopati skupno!

Zagorje ob Savi. Občni zbor naše 
strokovne skupine tudarjev  se bo vršil 
v nedeljo  22. feb ruarja  ob 3 popoldne 
v dvorani Zadružnega doma. Odbor opo
zarja vse člane na ta redni občni zbor in 
pričakuje, da se bo vsak zavedal dolž
nosti in se ga gotovo udeležil. Pripeljite  
še druge tovariše, ki čutijo z nam i, a še 
stoje ob stran i naših vrst. Ne bodimo 
omahljivi! Pokažimo, da znamo ceniti 
strokovno organizacijo in zato ne odla
šajte, p rid ite  v vrste naših že organizira
nih  borcev. Živimo v resnih  časih in obe
tajo se nam  še slabejši. Napačno mislijo 
tisti, ki m enijo, da pride zboljšanje za 
ru d arja  samo ob sebi in nasedajo raznim  
gospodom in prepuščajo borbo le neka
terim , sami pa stoje izven vrst organi
ziranih. Zavedajte se, da neorganizirani 
škodujete sebi in splošnem u delavskem u 
pokretu. Z velikim i žrtvami so naši p red 
niki p riborili m arsikak uspeh na soci- 
jalnem  polju, za katerega  izboljšanje, bi 
se m orali mi še bolj boriti. Toda vsled 
naše brezbrižnosti se je m arsikaj že po
slabšalo, nam esto izboljšalo. Rudar, m i
sli na vse to in delaj s preudarkom , žrtvuj 
in ne odlašaj! M arsikak d in a r gre k ljub 
težkim razm eram  v kak nepotreben  na
men, ki bi ga lahko dal organizaciji! Zato 
pojdimo na delo v naših rev irjih  in ši
rimo sm isel za organizacijo! P rid ite  vsi 
do zadnjega na občni zbor naše kršcan- 
sko-socialne strokovne zveze. Na občni 
zbor p ride  tudi zastopnik centrale iz 
L jubljane.

Usnjarji
V rhnika. Že v 4. številki »Delavske 

pravice« smo čitali o redukcijah  delav
stva v tovarni Pollak na V rhniki. Zadnji 
teden  pa je zopet reduciran ih  11 delav
cev, oz. delavk. Poleg tega je podjetje 
znižalo tudi plače in sicer tistim , kateri 
imajo na uro m anj kot 3.50 Din za 9%. 
tistim  pa, ki imajo več kot 3.50 Din na 
uro pa 11%. Vzrok tem redukcijam  na
vajajo splošno gospodarsko krizo. Kako 
pri tem prizadeto delavstvo trpi, ve samo 
tisti, kateri je to poskusil. Delavstvo se 
vedno pogosteje vprašuje, zakaj m ora 
vedno le ono samo nositi posledice go
spodarske krize, med tem ko dobiček 
spravijo samo gospodje, ki največkrat 
sploh ne poznajo tistega delavstva, k a 
tero jim ustvarja te dobičke. Ni se čuditi, 
da postaja delavstvo vedno bolj nezado
voljno. Skrajni čas je, da se obrnejo raz
m ere na boljše. Gotovo bi se že, ali pa 
vsaj poslabšale se ne bi, ko bi se družba 
in podjetniki zavedali, da niso podjetja 
le radi njih, am pak tudi radi delavstva. 
Za tega pa še bolj, k er dela in ustvarja.

Papirnica!* ji
Medvode. Strokovna skupina pap ir

niškega delavstva sporoča vsemu p ap ir
niškem u delavstvu papirn ice v Gori
čanah, da se vrši v nedeljo 8. febr- ob 
8 zjutraj v D ruštvenem  domu v Preski 
strokovni sestanek. Na sestanku  bomo 
razpravljali o nastali krizi in redukciji 
delavstva v pap irn ici. Obenem se bodo 
na tem sestanku izstavljale pole za 
brezposelno podporo. Ker je sestanek 
za vse pap irn iško  delavstvo zelo važ
nega pom ena, naj n ikogar ne  m anjka!

Tekstilno delavstvo
Tržič. — Vsemu delavstvu predilnice.

V k ratkem  se bodo vršile volitve 
( bratnih zaupnikov. Delavstvo bo imelo 
priliko, da izvoli take zaupnike, do ka
terih  im a popolno zaupanje in od kate
rih sme pričakovati, da bodo po zako
nu določene jim naloge vestno in ne
p ristransko  vršili. Morda ne bo škodo
valo, če opozorimo celokupno delavstvo 
prediln ice na važnosti, katere  mora po
lagati pri teh volitvah, kakor tudi važ
nosti 'obratn ih  zaupnikov za delavstvo.

P ri vsej verjetnosti bosta vloženi dve 
kand idatn i listi, to se pravi, da se bosta 
dve skupini potegovali, k a teri zaupniki 
naj bodo izvoljeni. K rščansko socialistič
no delavstvo se zaveda resnih  časov, za
to ne želi, da se delavstvo loči v dva 
tabora, k e r  je danes boli kot kedaj preje 
potrebna skupnost in solidarnost vsega 
delavstva. Žal, pa je med delavstvom  
nekaj takih, ki jim ni na tem, da se de
lavstvo roko v roki p rip rav lja  na resne 
čase, ki nas čakajo m orda že v bližnji 
bodočnosti. Samo zaradi p a r ljudi, ki 
hečejo zadostiti svoji zagrizenosti ali 
trm oglavosti, se m ora delavstvo v lastno 
škodo razdeliti v dva tabora. Pa če je 
borba neizogibna, potem krščansko so
cialistično kakor tudi vse ostalo trezno 
in zavedno delavstvo to borbo sprejm e. 
Borba pa do meje stvarnosti, objektiv
nosti in poštenja še ni nikako zlo za 
delavstvo. Zlo pa postane takoj, čim se 
te meje prekoračijo. Zavedno delavstvo 
v predilnici bo vsakogar, ki bi se pri 
agitaciji posluževal sredstev in dovtipov, 
ki žalijo človeško dostojanstvo in sejejo 

m edsebojno sovraštvo, odločno odkloni
lo. Delavski zaupniki, ki jih  bomo iz
volili v naši tovarni, ne sm ejo biti nikak 
privesek kake gotove grupe, am pak mo
rajo biti sam ostojna institucija, ki ima 
v vidiku splošne delavske potrebe, zla
sti pa dolžnosti, k a tere  jim nalaga za
kon. Zelo se moti, kdor misli, da je s 
tem, če je izvoljen zaupnikom , zanj že 
vse storjeno. Da le im a oblast nad de
lavstvom. Delavstvo bo delovanju zaup
nikov v bodoče pazno sledilo  in jih tudi
o pravem  času poklicalo na odgovor. 
P reden  bo delavstvo 'oddalo svoje "1a- 
sove za eno ali drugo kandidatno listo, 
naj si predoči dosedanje delo zaupni
kov, k a te rih  večina je p ripadala  našim  
socialnim  dem okratom , če jih smemo še 
tako im enovati. Ali je bilo to delo v 
skladu z našim i težnjam i in potrebam i? 
Mi bomo izvolili zaupnike zato, da bodo 
sv o je . dolžnosti vsi vršili, ne pa, da bi 
sam o eden po svoji volji delal in še ta 
čestokrat proti volji delavstva. Lastna 
korist vsakega posam eznega delavca je, 
da voli po lastn i preudarnosti, ne ozi
raje se n!i par hujskačev, ki nam enom a 
sejejo sovraštvo med nas. K rščansko so
cialistično kakor tudi ostalo zavedno de
lavstvo bo volilo zaupnike, ki bodo 
pred lagani na kandidatn i listi Jugoslo
vanske strokovne zveze, k a te re  nosilec 
je tov. Bohinc Franc.

Besed je km alu  zadosti, zato naj de
janja govore.

Realne D^ače delavstva
različnih držav

Na podlagi statističnega poročila 
m ednarodnega u rada  dela znaša višina 
realnih plač, ako vzamemo za sorazm er
no podlago izdatek za življenjske po
trebščine zaslužek angleškega delavca 
100, Združene am eriške države 188, v 
Kanadi 157, Irsk a  95, Nizozemska 84, 
Nemčija 74, Poljska 60, A vstrija 50, Ju 
goslavija 49, Ita lija  45. To se pravi: de
lavci Združenih držav in Kanade m ore
jo nakupiti za svojo plačo več, kakor an
gleški delavci, in sicer am erišk i za de
vet desetink, kanadski pa za polovico 
več. Delavci vseh d ru g ih  dežel morejo 
pa za svojo plačo nakupiti manj, in si
cer nem ški za četrtino, avstrijski in ju
goslovanski pa za polvico manj.

Ali si dobil prospekt Krekove knjiž
nice? M orda si ga, pa ga nisi prečital. 
In zato tudi ne veš, da bo Krek. knjižnica 
izdala letos tri krasne knjige: Samuelovo 
iskanje (U. Sinclair), Zgodbo o blaznem 
G unarju (Selma Lagerlof) in Nekega dne 
(W. S .Raymond). Ne veš pa morda tudi, 
da vse te tri knjige dobiš za skrajno niz
ko ceno — proti odplačilu 4 Din megečno. 
Če ti je za lepo in ceneno knjigo, se na
roči čimprej pri Krekovi knjižnici, Ljub
ljana, Miklošičeva cesta 22.
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Stroj 
'in brezposelnost

Z uro v roki stoji obratni inžener pri 
delavcu, lina nalog, da ugotovi, koliko 
časa potrebuje delavec za izvršitev novega 
izdelka. Na minute, sekunde točno se mo
ra označiti poraba časa za vsak gib, vsak 
prijem. Toliko časa za delavno nakaznico. 
Toliko časa za pripravo stroja, toliko za 
ureditev izdelka na stroju. Toliko za delo 
samo. Toliko, da se. komad odloži in očisti 
stroj . . .

Inžener je točno ugotovil, koliko mi
nut, sekund je porabil delavec za vsak gib 
dela. S temi podatki se vrača v akordni 
urad. Sedaj velja primerjati. Ali ni mo
goče delavec ob koncu dela delal bolj po
časi, kakor bi prav za prav m oral? Ali 
ni namenoma delal počasneje, da s tem 
podaljša delovni čas za ta komad in se mu 
bo vsled tega odmeril večji akordni zaslu
žek? Da, toda akordni urad ne pozna 
prevare. Inžener ima na vpogled najraz
ličnejše registrature dela. Vsako delo se
stoji iz različnih elementov, kateri so bili 
registrirani pri sličnih delih. Za vsak gib 
dela so na podlagi večletnih študij točno 
registrirali delovni čas in njega uporabo.
S tem je omogočeno inženirju na podlagi 
prejšnjih podatkov točno ugotoviti, ali ni 
mogoče delavec za četrtinko minute po
rabil več časa, kakor pri prejšnjih opa- . 
zovanjih. Toda kaj vse to! Pred inženir- i 
jem ležijo načrti racionalizacijskega siste- 1 
ina, ki so zbrani iz 100 in še več obratov, j 
Inženir ugotovi svoje časovne podatke in j 
jih primerja z ostalimi, ki so bili zbrani j 
iz drugin obratov . . .

Inženir pojasnjuje delavcu: »Vi ste 
prepočasi delali! Po prejšnjih ugotovitvah 
v našem obratu in po primerjavah iz dru
gih tovarn mora biti izdelek hitreje izgo
tovljen. Črtal Vam bom 20% od časa, ki 
ste ga za ta izdelek porabili. Na podlagi 
tega se Vam bo odmeril akordni zaslu- | 
žek!« Delavec skuša ugovarjati: »Toda to j 
delo ni mogoče tako hitro izvršiti! Su- j 
rovina je mnogo slabša, kakor iz drugih 
obratov. Tudi stroj je precej zastarel, po- ; 
leg tega moram vedno brusiti orodje. Če
stokrat moram čakati, da dobim orodje. 
Ne primerjajte Vi mojega dela z drugimi 
obrati, kjer imajo zato boljše priprave in 
radi tega lahko več proizvajajo.« Inženir 
ugovarja: »Naš obrat je dovolj moderni
ziran. Časovni akord bo na podlagi štu
dijskih podatkov do sekunde objektivno 
in točno odmerjen. Tukaj se ne. da nič 
ugovarjati. Ako Vam ni p o lji . .  . Dela
vec utihne. Stotisoči so brez dela. Vsak 
teden jih je na stotine odpuščenih. In on 
ima doma družino, otroke.

Akord je odmerjen. Natančno, kolikor 
je to sploh mogoče. Delavec mora cel dan i  
trdo delati, da pri tem malem akordu ne
kaj zasluži. O bratni inženir samozavestno 
javi generalnemu ravnatelju: »Racionali
zacija donaša lepe sadove! Storitev de
lavstva je vidoma porastla. Omogočeno 
nam je 20% zaposlenega delavstva od
pustiti in vkljub temu je produkcija večja.

Toda pričakovana pohvala je tokrat 
izostala. Generalno ravnateljstvo odgo
varja: »Proizvajalni stroški so še vedno 
previsoki. Se vedno nam je nemogoče

konkurirati inozemskim produktom. V 
času te velike gospodarske krize se mora 
vse storiti, da se znižajo akordi za po
samezne izdelke . . .

Tehnični obrat dobi nalogo: Pri vseh 
izdelkih se morajo znižati plače! Inženir 
študira vsak gib v delavnem procesu. 
Kje prihraniti na času? Da! Ako stroj 
struži komad, lahko v tem času delavec 
uredi drug stroj. Ako pa stroj struži na
mesto enega komada kar dva, se s tem 
podvoji produkcija. O brat se preuredi. 
Delavci izdelujejo še enkrat toliko kot 
prej. Akordni zaslužek se zniža na polo
vico. Delo postaja čezdalje utruclljivejše 
in vedno bolj naporno. Prej se je ujelo 
vsaj par trenutkov oddiha, ko je stroj 
stružil komad, sedaj je treba v tem času 
pripraviti drugega. Prej je bilo treba pa
ziti in meriti samo enega, sedaj dva. Mo
derna tehnika hoče izstisniti iz delavca 
zadnje telesne in duševne moči. Trpljenje 
raste. Vedno več ponesrečencev. Toda 
akordni zaslužek koncem tedna ostaja po
polnoma isti . . .

In še to! Generalno ravnateljstvo na
roči obratnemu vodstvu: »Naša strem 
ljenja za čim večjo racionalizacijo, naša 
konkurenčna zmožnost napram drugim 
še vedno ni dosegla zaželjenega rezultata. 
Konkurenčni obrati so svoje stroje izbolj
šali, radi prevelike produkcije so svetovna 
tržišča s tem blagom prenapolnjena. Z 
ozirom na to smo primorani odpustiti 
eno petino delavstva«.

Redukcija je izvršena. Brezposelni se 
drenjajo v posredovalnici za delo. Tu jih 
je na stotine, tisoče, tisoči so že bili pred 
njimi. Nikjer nobenega izgleda za delo! 
Nobenega zaslužka, samo brezposelna 
podpora. Zena bi rabila obleko, otroci 

j  čevlje — nemogoče! Brezposelna podpora.
I je komaj tolika, da uteši glad. Tako gre 
j dalje, dalje v nedogledno bodočnost. Ti- 
I ha družinska sreča je uničena. Še vedno 

nobene rešitve. Še nekaj časa, pa smo 
brez stanovanja, zadnje pare so pošle — 
kaj tedaj?

Brezposelni. Samo nekaj srečnikov je 
še, ki imajo delo v tovarni. Na strojih so 
pritrjeni kontrolni aparati. Izdelovanje iz- 
delkov se električno prenaša na sliko, ki 

! registrira vsak gib. Potom slike je omo
gočeno obratovodji kontroljrati vsak gib 

j delavca. Ako delavec malo popusti delo, 1 
; ako dela malo počasneje, slika je tukaj,
: ki vse to pokazuje in obtožuje delavca, 
i Delavci dobro vedo. Kdor počasneje dela 
j kakor drugi, bo pri redukciji vržen na 
| cesto. Zato delajo kolikor jim dopuščajo 

moči. Ta neizprosni, mehanični kontrolor 
: na stroju priganja k delu iz dneva v nor, 

iz noči v dan. Pred vrati tovarne pa sto
jijo brezposelni. Petnajst milijonov in še 
več jni je na vsem svetu. V tovarnah se 
pa dela z vedno večjo intenzivnostjo.

Svetovna gospodarska kriza. Z vedno 
večjo srditostjo se bije boj med posame
znimi podjetji za svetovni trg. Kdor pro
ducira dražje, propade. Podjetniki so pri
morani znižati proizvajalne stroške na mi
nimum. Neizprosna moč konkurence po
zna samo eno geslo: čim ceneje produci
rati, sicer bo podjetje propadlo in ga mo
ramo zapreti. Zaslužek delavcev je treba 
znižati in zvišati produkcijo. Vedno več 
se zahteva od delavca, vedno težji so de

lavni pogoji. Z vsako minuto, da četrtin
ko minute, sekunde je treba računati. In 
ti zunaj pred vrati tovarne, na milijone 
jih je, ki že mesece, leta brez upa in nade 
čakajo na delo. V tovarnah pa vedno večji 
pritisk, kateri duševno in telesno upro- 
pašča delavstvo. Zunaj pa stojijo mase, 
kot v zasmeh delu, katerih delovna moč 
ostaja neizrabljena. To je kapitalizem!

Sp!ošno in rudarsko
zavarovanje

Dne 15. in 16. januarja  1931 se je  vršila 
v m inistrstvu  za šum e in rude  v Relgradu 
konferenca, na ka te ri se je obravnaval novi 

I načrt zakona o socialnem zavarovanju. Po 
tem  načrtu n a j bi sedanje  sam ostojne sam o
upravne ru d a rsk e  bratovske skladn-ice spa
dale  pod O srednji urad za zavarovanje d e 
lavcev. Na tej konferenci, k a te re  so se ude
ležili p redstavnik i ru d a rsk ih  oblasti, bratov
skih skladate, zastopnik i delodajalcev in  de- 

; lojemalcev — od sledn jih  socialisti, k e r mi 
j nismo bili vabljeni, pa io je poglavje zase — 
j je  -bila sprejeta  naslednja resolucija:

R udarske bratovske -skladnice m orajo 
i ostati sam ostojne in cddvoj-ene od splošne-ga 
I  delavskega zavarovanja, pod nadzorstvom 
j m inistrstva za šum e in rude, iz sledečih raz- 
j logov:

1. Skupne nevarnosti -pni d e lu  v rudni- 
j kih radi neizbežnih nesreč, k ako r tud i beda 
I -pri daljših  obolenjih  ra d i težkega dela v rud- 
! n ik ih  -so napotili že pred več -stoletji rudarje , 

d a  so se združili in  osnovali svoje skupne 
fonde, tako  zvane bratovske skladnice, k i so 
jim omogočale vzajemno pomoč v slučajih 
bolezni, nesreče p ri delu , onem oglosti, s ta 
rosti in  sm rti. Tako so i-mel-i rudarji p rv i in 
-mnogo prej, kakor delavci -vseh ostalih go
spodarskih panog, -svoje zavarovanje.

Vzporedno z razvojem  rudarstva  -se je 
izpopolnjevalo tudi rudarsko  zavarovanje in  
prilagojevalo osebnim  potrebam  rudarskega 
delavstva.

Upoštevajoč veliko važnost bratovskih 
skladnic in njihovo koristno delovanje so na
predne države pri izdajanju svojih ru d a rsk ih  
zakonov določevale tud i -obvezno zavarovanje 
rudarjev  v bratovskih  sk ladnicah kot avto
nomnih ustanovah zavarovanja za posamez
na -rudarska -podjetja ali za več tak ih  -podje
tij skupno. Tako predvidevajo  tudi naši ru 
darsk i zakoni zavarovanje rudarjev  v avto- 

I nom nih bratovskih skladnicah, ki se  izvaja 
sedaj na -podlagi teh  zakonov -preko G lavnih 
bratovskih sktedn-ic v iBelgradu, L jubljani, 
Zagrebu, Sarajevu in Splitu po p rav iln iku  

j  bratovskih skladnic z dne  1. XII. 1924.
• Zato je potrebno, da se  ta  za rudarje  

preizkušena in -koristna ustanova obdrži še 
nadalje v svoji sedanji obliki.

'2. Z ozirom on dobre uspehe in korist
nost zavarovanja rudarjev  v bratovsk ih  sk lad 
nicah so tudi d ruge  napredne države .pustile 
bratovske skladnice kot sam ostojne ustanove 
za zavarovanje rudarskega delavstva oddvo- 
jene od zavarovanja ostalega delavstva, tako 
na pr. Angleška, Belgija, Francija, Nemčija, 
Češkoslovaška, Avstrija, Madžarska, Italiia  
itd .

8. N am eravana prik ljučitev  bratovskih  
skladnic splošnem u zavarovanju pod nadzor
stvom m inistrstva za socialno politiko n a 
spro tu je  našem u obstoječem u zakonodavstvu 
in sice r: zakonu o u red itv i vrhovne državne 
u-prave z dne 29. m arca 1929, čl. 3, točka 12, 
in zakonu o 'banskih upravah  z dne 7. no
vem bra 1929, § 42, II., točka 17, ki določajo, 
da vrši -nadzorstvo nad rudarskiimii bratov
skimi sk lad  n icami m inistrstvo za šum e in 
rude.

4. Poslovanje b ratovskih  skladnic je o r
ganizirano enostavno in vzorno, uprava j-e v 
neposredn ih  stik ih  z zavarovanci, tako  da 
m orejo dobiti oni pomoč, ki jo -predvideva 
praviln ik , h itro , lahko in neposredno, kar je 
posebne važnosti za obolele -in ponesrečene 
ru d jy je  odnosno člane -njihove družine.

5. V k ra jevn ih  im glavnih upravah bra
tovskih sk ladnic vsakega- podjetja so zasto-

Boija ustava
Človeštvo potrebuje  jasnih  določil, 

na katerih  naj siloni njegovo duhovno, 
privatno in javno življenje. Zato ima 
vsaka organizacija svoja pravila , zlasti 
pa ima najvažnejši društveni organizem
— država — svoja pravila . Toda vsa ta  
p rav ila  so om ejena le na gotov krog.

Bog je  ustvaril človeka po svoji po
dobi. s  tem, da  m u je  ukazal, da naj 
raste in  se množi, je  bilo jasno, da bodo 
tvorili potomci naših  prvih staršev  višje 
d ružabne in gospodarske o b lik e ; da se 
bodo iz družin  ven razvijali v narode in 
države. Človek je Bogu podobna stvar 
s popolnom a določenim namenom. Da 
bi mogel izvrševati svojo nalogo, mu je 
Bog vcepil diolviolj nadnaravn ih  -sred
stev, ki naj bi ga vodila. Dal mu je 
vest in nepokvarjeno naravo, ki n-i ovi
ra la  njegovega spoznanja in njegove 
volje.

S padcem se je  pa to duševno in te 
lesno stan je  izpreme-nilo. Človekovo 
spoznanje je otem nelo, narav  se je nag
n ila  k slabem u, volja je nekako ohro
mela. V.se to je  povzročilo, da ni mogel 
človek vedno jasno  spoznati a li pa spo
znano določilo izpolnjevati. Zveza med 
S tvarnikom  -in človekom je postajala 
vedno rahlejša. Da bi m u Bog zopet 
pomagal dviga, je -izvolil poseben narod

— narod  -izraelski, da ga neposredno 
vodi in vzgaja.

Izvoljenem u narodu je Bog dal na
tančna navodila. Njemu in  vsemu člo
veštvu je dal svojo ustavo, ki je ve
ljavna za vse čase in za vse narode. Bog 
je  izrečno obljubil, da bo blagoslovljen 
izraelski narod , ako bo izpolnjeval Nje
govo po-stavo. Ta obljuba velja za vse 
Človeštvo.

Božja ustava daje človeku popol
nom a jasne sm ernice, kako m ora u re 
d iti ne le svoje življenje, am p ak  tudi 
svoje družabno in  gospodarsko življe
nje, da bo v skladu z večnim redom.

Voditelji izraelskega ljudstva so to 
dobro vedeli. Zato je  Mojzes v svojih 
knjigah natanko določil ves življenjski 
red svojega ljudstva. In ta red je po
polnom a odgovarjal načelom  božje 
ustave.

Za sedanjo moderno dobo je važno, 
kaj do-loča božja ustava v pogledu 
družbe in gospodarstva. Ali privatno 
kapita listično  gospodarstvo ali gospo
darstvo, iz k a terega  odseva zavest, da 
je  vse le božja las t?  Ali absolutna svo
boda poedinca brez obvezo do svojega 
bližnjega in do božjih zakonov ali pa 
naspro tno? Ali suženjstvo dela ali iz
polnjevanje stanovskih in poklicnih 
dolžnosti ?

Božjo ustavo im enujem o deset božjih 
zapovedi. Kaj obsegajo z ozirom- na zgo
raj stavljena vprašan ja?

P rva zapoved: Duh božji, Duh več
nega reda  gcv-ori o tem , da  je on sam 
Bog. P repoveduje, da  bi iinel človek 
poleg Njega svoje m alike. Tudi sa
mega sebe ne srne nap rav iti za m alika. 
Istiotako ne sm ejo biti njegov m alik  ze
melj, ske dolbrine, posest, uživanje. S tem 
zapoveduje Bog, da mora človek urav
nati svoje življenje tako, da bo v skladu 
z večnim redom. Ce kdo pridobiva p re 
m oženje s  pomočjo izkoriščanja delovne 
sile svojega bližnjega; če izrablja n je
gov težki položaj, njegovo brezposel
nost v to, da mu čini, cenejše služi. To 
je m alikovanje, ples okoli zlatega te
leta in v nasprotju  z Bogom.

D ruga zapoved. Bog prepoveduje 
celo izrab ljan je  božjega im ena. S tem 
je  Bog pokazal, kako- sovraži vsak po
skus, da bi kdo hotel utem eljevati svoje 
napačno dejan je  z božjo voljo. Ce kdo 
n. pr. -slabo ravna s svojim uslužben
cem ,pa se sklicuje, češ da ima pravico 
do tega, k e r Bog tako hoče, izrablja  
božje ime.

T retja  zapoved. Zelo- važna po svo
jem besedilu in po svoji vsebini. V tej 
zapovedi zavezuje Bog človeka, da ne 
utone iv zem eljskem  in m inljivem , am 
pak da posveti en dan v tednu — sabat

pan i delavci in -poslodavci, -k-i m orejo skupno 
na licu m esta presodili poteg rednih  podpor 
tud i potrebo izredne podpore zavarovancem , 
ker so jim znane krajevne, kakor -tudi oseb
ne razm ere rudarjev .

6. B ratovske sk ladnice nudijo svojim čla
nom višje -podpore, kakor bi jih nudilo sploš
no zavarovanje. Te podpore so za rudarje  
vsekakor potrebne, ker de la jo  ti  pod mnogo 
-težjimi in zdravju škodljiv im i pogoji, kakor 
delavstvo vseh -drugih gospodarskih panog.

7. Bratovske skladnice -imajo zadostno 
število  članov in morejo nuditi -svojim čla
nom podpore, kakor jih  predvideva pravil
nik. kar -so tudi dokazale s  svojim doseda
njim  a-vtanom-nim poslovanjem . Poleg tega, 
d« nudijo  bratovske skladnice svojim  čla
nom. -večje podpore, kakor sp-lošn-o zavaro
vanje, dokazujejo svojo m-oč in upravičenost 
obstanka tudi s  tem, da  so poleg izvrševanja 
svojih obveznosti zbrale -tudi -znatne rezerve.

Im-ovina vseh bratovskih  sk ladnic -je zna
šala koncem  leta 1-929 skupno 114,062.764 D. 
Ta vsota je v letu  1930 naras la  za okrog 10 
-odstotkov.

8. Uprava bratovskih skladnic je znatno 
cenejša, kakor ona splošnega zavarovanja, 
kar omo-gočuje, da se more pri enakih  in 
celo -nižjih p rispevkih  .izkoristiti več sred 
stev za dobrobi-t rudarjev .

U pravni -stroški vseh b ra tovsk ih  -sklad
nje so znašali v letu  1929 za vse tri panoge 
zavarovanja 5.7% vseh izdatkov, odnosno 
4.7% -v-seh dohodkov. P ri splošnem zavaro
vanju pa so znašali upravni stroški 15% 
vseh izdatkov, odnosno 16% vseh dohodkov, 
kljub tem u, da je to  zavarovanje obsegalo sa
mo dve -panogi, to je bolniško in nezgodno. 
Razmerje upravnih  stroškov je to re j -mnogo 
ugodnejše v korist -bratovskih -skladnic.

9. Delavstvo odnosno zavarovanci sma
trajo bratovske skladnice za svoje najvaž
nejše socialne ustanove, tki je v -svoj-i dose
danji -obliki za -njih očetovsko -skrbela in jim 
p rinesla  velike koristi, -kar pa rudarsko d e 
lavstvo n ikakor ne more pričakovati od 
splošn ega za var o vati ja .

10. V bratovskih skladnicah ozko sode
lu jejo  delavci in podjetniki. Obojim je  m o
goča stalna kontrola nad njihovim poslova
njem. R udarska podjetja podpirajo čest-o b ra 
tovske skladnice -v izdatnejši m eri, kakor so 
to po obstoječih predpisih  obvezana, ker -vi
dijo  potrebo svojih delavcev in jim žele čim 
večjo pomoč. Ne -more-mo pa pričakovati, da 
bi to -storila ru d a rsk a  podjetja -tudi tedaj, če 
bi se njih -prostovoljne podpore uporabljale 
tudi p r i zavarovanju d rug ih  gospodarskih 
panog.

11. Ker zav-iei zdrav je  in sigurnost d e 
lavcev v velik i -meri od del-a v jam i in to 
pilnici, zahteva -tud-i njegovo zavarovanje 
strokovnega nadzorstva. Tako strokovno nad
zorstvo m orejo v-ršiti s-n-mo strokovni organi 
ru d a rsk ih  oblasti, ka terim  so znane -krajevne 
razm ere v-sakega posam eznega ru-d-nika. To 
velja  -posebno za varnostne ukrepe  v ru d a r
skih obratih  in za presojo ponesrečen j ru 
darjev  pri delu. Zaradi tega je brez dvoma 
potrebno, da ostane zavarovanje rudarsk ih  
delavcev v njihovih -bratovskih sk ladn icah  še 
nadalje pod nadzorstvom  rudarsk ih  oblasti.

Z ozirom n a  neizpodbitne predn-ost-i, -k-i 
jih  im ajo bratovske sk ladn ice za zavarovanje 
-rudarskega delavstva, celokupno rudarsko  
delavstvo, kakor t-udi ru d a rsk a  podjetja  za
htevajo, da  ostanejo bratovske skladnice še  
nadalje sam ostojne sam oupravne -ustanove 
-pod nadzorstvom  m in istrstva za šum e in rude 
na la način, da niso v n.ikak-i zvezi -s sploš
nim socialnim  zavarovanjem , kakor to -pred
videva p ro jek t zakona o socialnem zavaro
vanju. izvzemši pri tem že pridobljene pra
vice.

Redukcije v bosenski lesni industriji.
Po »Obzoru so doslej odpustile v Bosni: 
Našič-ka 500, tvorm ca tobaka 100, žaga Bosna 
Bois 300, Bočac 250, tvornica jed ilnega orod
ja -Bri-šljivac 150, Usora 200, D estilacija drva 
700 in Ši-pad 2000, -skupaj to rej 5300 delav 
cev, kar je za razm erom a majhno bosensko 
industrijo  veliko število.

Citaj „ Delavske Pravico"!

— spom inu na ustvarjanje, na Očeta, na 
večnega Osrečeval ca. Bog zapoveduje, 
da počiva človek od pehanja za zem elj
skim i in m inljivim i dobrinam i in da 
poglobi svojega duha v prem išljevanju  
večnega, nem inljivega reda -in da dobi 
s tem  pravo orientacijo  za nadaljno ze
m eljsko delovanje.

N eposredno na to pa Bog vnovič za- 
biči, da je  človek dolžan d e la ti : »Šest 
dni de la j in opravljaj svoje posle. 
Sedmi d an  pa je  sabat, d an  Tvojega 
Gospoda Boga. Na ta dan ne opravljaj 
n ikakega dela. Ne ti, ne tvoj sin, ne 
tvoja hči, ne tvoj hlapec, ne tvoja de
kla, ne tvoja živina, ne tujec, ki je v 
tvoji hiši.«

V tretji zapovedi je nap rav il Bog 
delo za versk-o dolžnost. S tem  tudi zah
teva, da m ora vsak izpolnjevati svoje 
stanovske in  poklicne dolžnosti, da  
mora vsak sodelovati pri zem eljski in 
božji na-lo-gi olo-veš-tva, da gospoduje 
čez vso naravo. Tudi begaj.in, čigar bo
gastvo ga n e  sili k delu, je po postavi 
zavezan k temu.

T retja  zapoved izpove silno važno 
resnico-: Nihče n-i zaradi svojega boga
stva odvezan od dolžnosti, da ne bi 
delal v službi Boga in človeštva. Nihče 
ne sm e v lenobi in bre-zpoklicnosti ži
veti od obresti svojega prem oženja.

Vsak m ora delati. - (Dalje.)
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Krekova mladina.
Jesenice. Redni sestanek  K rekove 

družine se bo vršil v četrtek 12. febru
arja  ob 8 zvečer v Krekovem  prosvetnem  
domu. P red av a  tov. dr. Satnovnik Aleš. 
T ovariši pridite!

Trbovlje. Občni zbor naše družine se 
bo vršil v nedeljo, ob 3 popoldne v pro
storih  JSZ na Lokah št. 253. V abljeni 
vsi tovariši!

Radio
UPORABA ZVOČNIKOV V NEMČIJI

Pri m ednarodnih  p redavanjih  v Nem
čiji označi električen  znak jezik, v ka
terem  bo govoril predavatelj. P redavanje  
je povsod slišno, k e r ga razširja jo  v vsak 
kot zvočniki. Telefonske linije vodijo od 
m ikrofona p red  predavateljem  do miz 
prevajalcev. Ti prevajajo sproti p red  
lastn im i m ikrofoni to, k a r  slišijo. Poslu
šalci raznih  narodnosti pa p red  tujim  go
vornikom  s slušalkam i lahko poslušajo 
predavanje  v svojem jeziku . . .  Kon
strukcija ap a ra tu re  omogoča poslušanje 
v šestih  jezikih h k ra ti, med njim i v espe
rantu, ki obeta biti mogočno sredstvo za 
vzajem nost narodov.

V parlam entu  se nahajajo m ikrofoni 
pred predsednikom  in pred  vsemi mi

nistri, v občinskem  svetu pa pred  župa
nom in svetovalci. Besedo podeljujejo s 
svetlobnim  signalom . Vse, k a r  se govori, 
je mogoče razum eti po vsej dvoran:.

V parlam entu  omogočajo zvočniki po 
stopniščih, hodnikih, bifejih, da lahko 
vsakdo sledi poteku zasedanja. V slučaju 
potrebe m ore poklicati p redsedn ik  po 
m ikrofonu odsotne poslance.

P ri vseh javnih in športn ih  p rired it
vah omogočajo zelo močni zvočniki, da 
m oreš prisostvovati vsem potankostim  
do 1 km daleč.

R a z n o
T iskarji v M adridu so zahtevali zvi

šanje plač. K er se jim ni ugodilo, je sto
pilo v stako nad  4000 tiskarjev . M anjše 
tiskarne  so izjavile, da so p rip rav ljene  
plače zvišati.

230.766 brezposelnih so našteli kon
cem decem bra 1930 na Češkoslovaškem . 
Koncem novem bra jih je bilo  155.203.

Skrajšanje dela v diamantni industriji. 
In ternacionalna kom isija za industrijo  in 
trgovino z diam anti je  sk len ila  v Ant- 
w erpenu  om ejiti produkcijo za 5 odstot
kov. Za en  mesec se zapro vse d iam antne 
delavnice. Po enem  m esecu pa se bo po 
14 dni delalo po 14 dni pa počivalo. Tudi 
gospodarska kriza!

Borba v angleški tekstilni industriji
kaže že precej drugačno sliko kot v za
četku. Kajti le nekako  polovica podjet
nikov se je uklonilo sklepu svojega sin
dikata  in izprlo delavce.

112.290 brezposelnih na Dunaju so 
našteli sred i januarja , 6335 več kot pred  
14 dnevi in 21.392 več kot leto dni preje 
istočasno.

Odm era sam skega davka. Belgrad,
4. februarja. A A. Davčni oddelek m ini
strstva za finance je  razposlal okrožnico 
vsem finančnim  delegacijam  v državi, da 
je  treb a  pri odm eri davka na neoženje- 
ne osebe vzeti v račun poleg redn ih  do
hodkov tudi ostale stranske dohodke, ki 
so podvrženi plačevanju uslužbenskega 
davka po čl. 95 zakona o neposrednih  
davkih.

Vrednost denarja 3. februarja t. 1.
Na bo rz i v C u rih u  je  v e lja l n a š  d in a r  
9.127 šv ic a rsk ih  cen tim ov . Na lju b 
lja n sk i b o rz i se je  in o zem sk i d e n a r  
k u p č e v a l po n a s le d n jih  c e n a h : I a n 
g le šk i fu n t 275.06 D in , 1 a m e rišk i do 
la r  56.54 D in , 1 h o la n d sk i g o ld in a r  
22.78 D in , 1 n em šk a  m a rk a  13.46 D in,
1 šv ic a rsk i f ra n k  10.96 D in , 1 m ad ja r-  
sk i p en g o  9.89 D in , 1 a v s tr ijsk i š ilin g  
7.96 D in , 1 b e lg ijsk i b e lg  7.90 D in , 1

ita li ja n sk a  lira  2.96 D in, 1 fra n c o sk i 
f ra n k  2.22 D in , 1 če šk a  k ro n a  1.68 
D in, 1 ro m u n sk i le j 0.34 Din.

Šivalni sšroji i/-borna konstruk
cija in elegantna 

izvršitev iz lastne tvornice. 15 let. garancija

Vezen e se poučuje pri nakupu brezplačno 

PISALNI STROJI ., ADLER- 
KOLESA iz prvih tvornic, Diirkopp, Strya, Ncro 

PLETILNI STROJI vedno v zalogi 
Posamezni deli koles in šivalnih strojev

Daje se tudi na obroke
Ceniki franko in zastonj

IVAN J A K  m  sin
Ljubl jana,  G o s p o s v e t s k a  c. 2

I z o b r a z b e ,  prosvete 
ter plemenite za b a v e

si v s a k d o  po  pravic i  želi

V najlepši oblih t Vam  
to nudi

R A D I O
Nabavite  si r a d i o a p a r a t
Cene naš ih  a p a r a to v  so  tako  n izke  
in plačilni p; goji t a k o  ugodni,  da

si m ore
vsaS$ d o  nabaviti radio

Obrnite  s e  na nas  in zah t e v a j t e  p o n u d b e  
*  R A D I O - L J U B L J A N A ,  M i k l o š č e v a  cesta štev. 5 *

PRIDOBIVAJTE NOVIH ČLANOV ZA JUGOLOV. STROK. ZVEZO!
-Y r,- -,f rM - f<l

Usnlorsha in čoljarsha zadruga
,J!UN0u r. 1 .1». z. v TrZiCu

I z d e l u j e  
vsakovrstne ovčje 

in kozje kože, kakor tudi 
barvano usnje za 

površnike

Posircibii torno. Cen?, solidne.

m m m rnm m m m rm m FM vm vnm fm m tm J
.
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| Kako sem ubila svojega otroka |
Kaj bi pa bila storila uboga svakinja brez 

njega, ki je s svojo debelo kosmato roko neprene
homa vezal pretrgane niti, prestrezal pisma in mla
deniču na vse načine zakrival njegov »nezmiselni 
vzor« ter ga strastno zaviral in tiščal k tlom.

»O, lepa moja Lolitica!« se je bahal pred de
kletom, »ko bi vi vedeli, koliko ste mi dolžni, bi 
me takoj poljubili; ali tega ne boste nikdar izve
deli!«

Noirmoutrinski župnik jima je napravil lep, a 
odločen nagovor, ki mu je bil dal precej skrbi in 
dela, ker je moral gledati, da ne bi s kakšno ne
primerno besedo zadel ob skrito čer. Govoril je 
popolnoma drugače kakor župnik Firmin, ki ga je 
slišal Dominik pred dobrim letom, ko je v pre
prosti cerkvici v predmestju Grandes Carrieres po
ročal nekega člana patronaža; vendar ni dvoma, da 
bi bil nagovor Firminu kljub temu zelo povšeči.

Župnik je omenil, kako lep, a obenem kako 
silno resen in odločilen dogodek je poroka. Zaro
ka je kakor svetal prstan z dragim kamenom, bodi
si smaragdom, rubinom, safirjem ali s katerimkoli 
vzhodnim biserom; poroka pa je kakor posvečen 
poročni prstan, ki je sicer iz pravega zlata in brez 
okraskov — ki pa veže do smrti!

» . . .  Trenutek preden škof posveti bogoslovca 
za subdialcona« — pri teh besedah pogleda žup
nik Dominika — »ga še enkrat nagovori: Odloči 
s e ! . . .  Do sedaj si svoboden! . . .  Hactemus liber  
es! . . .  Toda če vztrajaš v svoji plemeniti odločitvi, 
se nikdar več ne boš mogel vrniti nazaj ! . . .  Nič 
manj resne pa niso besede, katere vam danes go
vori Cerkev, ki želite, da blagoslovi vašo zvezo . . .  
Opozarja vas, da bodo slovesne besede, s katerimi 
se boste izročili drug drugemu, odjeknile notri v 
večnost! . . . «

Daisi ja  bil župnik zelo preprost — sa j je imel 
opravka večinoma z navadnimi mornarji — se jie 
vendar previdno izogibal nevarnim čerem, ki jih 
je slutil pod vodno gladino; obenem pa je znal sle
herno besedo tako poudariti, da se nobena ni iz

gubila in da ni povedali ne preveč ne premalo.
V začetku govora se je Lolita ozrla na svoj 

prstan, ki se je na njem lesketal dragocen kamen, 
zelen kakor Ocean pod: »Turkizom<; na koncu go
vora pa se je Dominik ozrl na svojo dušo, v katero 
so se mu 'zadrle besede: Hactenus liber e s ! . . .
Do sedaj si svoboden!« . . .

Še vedruoi je svoboden!
Še je čas, da se na dnu njegove duše nenado

ma dvigne jiunak, junak s strašno voljp, junak, ki 
bi planil na dan in s silnim naporom zdrobil že
lezne in rožnate verige. . .  Iztrgal bi se iz objema 
svoje zaročenke in sivojje matere, ki se ga obupno 
oklepata, razpel bi krila in se za vselej za vselej 
vzdignil proti svojim vzvišenim sanjam „ .

Takšna misel mu je za hip stresla dušlo kakor 
poslednji utrip življenja v umirajočem . . .

Zdramil ga je župnikov glas, ki ga je vprašal: 
Dominik Yholdy, ali hočete vzeti Lolitoi Pre- 

sves za svojoi ženo in zakonsko družico?«
■Hočem.«

»Ali obljubljate pod prisego, dai ji ostanete 
zvesti kakor mora biti mož zvest svoji ženi?«

»Lolita Presves, ali hočete vzeti Dominika 
Yholdy za svojega moža in zakonskega druga?

»H očem .«
»Ali obljubljate pod prisego, da mu ostanete 

zvesti kakor morai biti žena zvesta svojemu možu?«
»Da.«
»Ego coniungoi vos in inatrimenium in nomine 

Patris et Filii et Spiritus Sancti. . .  Združujem vas 
v ziakon v imenu Očeta in Sina in svetega Duha!«

Konec!. . .  Konec za vedno! . . .
Med oltarjem in žametastim klečalnikom, kjer 

si je Dominik natikal rokavice, je ležala na tleh 
velika nevidna pifcica z zlomljenimi kril i. . .

XXIX. poglavje.

Po poroki so prišli medeni tedni.
Lolita je bila gospodarica.
Yhodyjeva gospa ji je natančno razložila D os

mini kov znaoaij, sama pa je dodala še svojo lastno 
izkušnjo in skrbno pazila, da ne bi — kakor tolikol 
nepoučenih mladih žena — že prvi dan vrgla vse 
sreče svojemu mlademu soprogu pred noge.

Od kraja se jo popolnoma premišljeno držala 
do njega kar mogoče hlaidno in ravnodušno. Če ai

je hotela ohraniti svojega moža — to pa je hotela 
za vsakci ceno — je morala poseči po primernih 
sredstvih, kar je tudi precej storila in sicer tako 
spretno, da — vsaj siaima je tako mislila — bi si jo 
vsaka mlada žena lahko vzela za vzor!

Dominiku ni mnogo zaupala, ker je vedela, da 
si ga še ni osvojila in dai si! ga do kraja tudi nikdar 
ne bo. Mnogokrat ji je prišel na misel oni: stavek, 
ki ga je bila tolikokrat slišala od župnika Firmdna, 
da človek obdrži samo' ono, kar brani! Tega ne bo 
nikoli pozabila.

Sklenila je, da bo branila svojega, soproga.
Naj je prišla na otok kakršnakoli Parižanka, 

Lolita se je ni ustrašila. Znala se jje tako okusno 
napraviti in mlademu možu tako prijaznoi postreči, 
da ga je nevede priklenila nase. Nikdar jje ni videl 
v zanemarjeni obleki ali da bi roke križem držala, 
na red in snago v hiši pa je tako gledala, da so se 
je posli kar bali.

»Turkiz« je imenitna vila, h kateri peljeta dve 
ločeni poti: z ene strani prideši vanj skozi lep dre
vored, ki vodi k pristanišču, z druge pa skozi senč
nat gabrov gaj, ki sega prav do morja.

Mlada poroičenca sta si kajpada izbrala zadnjo 
pot in si sama zase uredila toliko sob, kolikor se 
jima je zdeto potrebno'.

Lolita ni posebno ljubila starega ujca. Saj ga 
tudi ni mogla! Kako bo takšna nežna žena ljubila 
zalitega in trebušastega starca! Posrečilo se ji je, 
da ga je s previdnoistjio in odločnostjo odrinila od 
sebe, da se ni upal preveč motati se okoli nje. Na
sprotno pa sta si z Dominikovo materjo postali 
iskreni prijateljici in Lolita ni vedela kako bi ji 
najbolj pokazala svojo hvailežnost.

»Ljuba mamica! je govorila, »vam se moram 
zahvaliti za vso srečo, ki jo uživam. Le kako vam 
bom poplačala svoj| dolg?«

»Če osrečite Dominika!«
>Saj je vendar srečen.«
»Je in ni. Včeraji j|e bil spet silno zamišljen in 

sam vase zatopljen. . .  Ali ste videli kako je včasti 
čuden in gleda kot bi neprenehoma zrl nekam 
vase?«

»Seveda sem videlai, saj ga zmerom opazujem. 
Na vsak način boi treba gledati, da ne bo sam in 
da se ne bo dolgočasil; preskrbeti mu bo treba 
razvedrila in mu pregnati neprijetne spomine.«

Za Jugoelovaniko tiskarno: Karel Čel. hAajm za konsoreij »Delavske Pravice« in ureja Srečko Žumer.


